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efJe<eÙe : DeewÅeesefiekeâ mebie"ve kesâ cetue lelJe
Subject : Elements of Industrial Organisation

meceÙe : 3 Iebšs] [hetCeeËkeâ : 100
Time : 3 Hours] [Maximum Marks : 100

veesš : meYeer ØeMve nue keâerefpeS~

Note : Attempt all questions.

efveoxMe :

(De) ØeMve ›eâceebkeâ 1 ceW leerve KeC[ nQ~ KeC[ (De) ceW yengefJekeâuheerÙe ØeMve nQ~ KeC[ (ye) ceW efjòeâ mLeeveeW

keâer hetefle& Jeeues ØeMve nQ~ KeC[ (me) ceW melÙe/DemelÙe efueKeves Jeeues ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve hej 1 Debkeâ

DeeJebefšle nw~

Instruction :

(A) Question No. 1 has three parts. Part (A) has Multiple choice type questions.

Part (B) has Fill in the blanks type questions. Part (C) has True/False type

questions. Each question carries 1 mark.

C-232332 P.T.O.



(Yeeie-De)

(Part-A)

ØeMve—1. mener efJekeâuhe Ûegvekeâj efueefKeS : 1×7=7

Choose the correct option and write :

(i) Deuhe efJekeâefmele osMe mes keäÙee DeeMeÙe nw :

(De) Deæ& efJekeâefmele osMe

(ye) efveOe&ve osMe

(me) efheÚÌ[e osMe

(o) Ghejesòeâ meYeer

What is meant by under-developed country ?

(a) Semi developed country

(b) Poor country

(c) Backward country

(d) All of the above

(ii) efJeJeskeâerkeâjCe kesâ .................. nesles nQ~

(De) lekeâveerkeâer he#e

(ye) mebie"veelcekeâ he#e

(me) efJeòeerÙe he#e SJeb meeceeefpekeâ he#e

(o) Ghejesòeâ meYeer he#e

(2)
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Rationalization has ________ sides.

(a) Technical side

(b) Organizational side

(c) Financial & Social side

(d) All of the above side

(iii) efJeòe keâe mecyevOe nw :

(De) cegõe mes

(ye) keâes<eeW kesâ JÙeÙe mes

(me) ceewefõkeâ mebmeeOeveeW mes

(o) FveceW mes keâesF& veneR

Finance is related to :

(a) Money

(b) Fund expenditure

(c) Monetary resources

(d) None of these

(3)
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(iv) petš GÅeesie efkeâme jepÙe ceW kesâefvõle nw ?

(De) ceOÙe ØeosMe

(ye) GÌ[ermee

(me) heefMÛece yebieeue

(o) ÚòeermeieÌ{

Jute industry is located in which state :

(a) Madhya Pradesh

(b) Orissa

(c) West Bengal

(d) Chhattisgarh

(v) 1991 keâer DeewÅeesefiekeâ veerefle ceW GÛÛe ØeeLeefcekeâlee Øeehle GÅeesie ceW efJeosMeer hetbpeer keâer meercee keâes

............ keâj efoÙee ieÙee nw~

(De) 40%

(ye) 51%

(me) 49%

(o) 60%



(5)
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In the Industrial Policy of 1991 the limit of foreign capital in high priority

industry has been raised to _______ :

(a) 40%

(b) 51%

(c) 49%

(d) 60%

(vi) Je<e& 1951 ceW meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ GÅeesie Les :

(De) oes

(ye) leerve

(me) Ûeej

(o) heeBÛe

In the year 1951 there were public sector industries :

(a) Two

(b) Three

(c) Four

(d) Five
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(vii) leerve Je<eeaÙe Ùeespevee keâye mes keâye lekeâ Ûeueer :

(De) 1980-83

(ye) 1989-92

(me) 1991-93

(o) 1966-69

How long did the 3 year plan lasts :

(a) 1980-83

(b) 1989-92

(c) 1991-93

(d) 1966-69

(Yeeie-ye)

(Part-B)

ØeMve—1. efjòeâ mLeeveeW keâer hetefle& keâerefpeS : 1×5=5

Fill in the blanks :

(i) Yeejle ceW meJee&efOekeâ efJeefveÙeesie keâjves Jeeuee je°^ .............. nw~

The highest investing nation in India is _______.



(7)

C-232332 P.T.O.

(ii) Yeejle keâe kegâue Yeewieesefuekeâ #es$e .............. efceefueÙeve nskeäšsÙej nw~

The total geographical area of India is _______ million hectares.

(iii) efJeJeskeâerkeâjCe keâe Godiece mLeue .............. keâes ceevee peelee nw~

The origin place of rationalization is _______.

(iv) keâeiepe GÅeesie keâe meyemes DeefOekeâ mLeeveerÙekeâjCe .............. ceW ngDee nw~

The maximum localization of paper industry has taken place in _______.

(v) ØeLece hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee meved .............. ceW ØeejcYe ngF&~

The first five year plan started in the year _______.

(Yeeie-me)

(Part-C)

ØeMve—1. melÙe/DemelÙe efueefKeS : 1×8=8

Write True/False :

(i) meJee&efOekeâ efJeosMeer efveJesMe Jeeuee jepÙe leefceuevee[g nw~ (    )

Tamil Nadu is the state with the highest foreign investment. (     )

(ii) YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee efJeMJe keâer ÛeewLeer yeÌ[er DeLe&JÙeJemLee nw~ (    )

Indian economy is the fourth largest economy in the world. (     )
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(iii) meved 1940 ceW veF& DeewÅeesefiekeâ veerefle keâer Iees<eCee ngF& Leer~ (    )

The new Industrial Policy was announced in 1940. (     )

(iv) osMe ceW keâheeme keâe meyemes yeÌ[e kesâvõ cegcyeF& Lee~ (    )

Mumbai was the largest cotton center in the country. (     )

(v) veerefle DeeÙeesie kesâ DeOÙe#e je°^heefle nesles nQ~ (    )

NITI Aayog is headed by President. (     )

(vi) Deuøesâ[ Jesyej keâe pevce pece&veer ceW ngDee nw~ (    )

Alfred Weber was born in Germany. (     )

(vii) efYeueeF& Fmheele mebÙeb$e keâes keâÛÛee ueesne jepenje keâer KeeveeW mes Øeehle neslee nw~ (    )

Bhilai Steel Plant received iron ore from the Rajhara mines. (     )

(viii) DebMeOeejer keâcheveer keâe mesJekeâ neslee nw~ (    )

Shareholder is a servant of the company. (     )

efveoxMe :

(ye) ØeMve ›eâceebkeâ 2 mes 12 lekeâ Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve hej 2 Debkeâ DeeJebefšle nQ~

Gòej keâer DeefOekeâlece Meyo-meercee 30 Meyo nw~
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Instruction :

(B) Question Nos. 2 to 12 are very short answer type questions. Each question

carries 2 marks. Maximum word-limit of answer is 30 words.

(Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve)

(Very Short Answer Type Questions)

ØeMve—2. jeGjkesâuee Fmheele keâejKeevee efkeâme jepÙe ceW mLeeefhele nw ?  2

In which state the Rourkela Steel Plant established ?

ØeMve—3. mebmLeeiele efJeòe mes keäÙee DeeMeÙe nw ? 2

What is Institutional Finance ?

ØeMve—4. efJeosMeer hetbpeer kesâ efkeâvneR oes œeesleeW kesâ veece efueefKeS~ 2

Write the name of any two sources of foreign capital.

ØeMve—5. GheYeesòeâe ceeue GÅeesie kesâ Ûeej GoenjCe efueefKeS~ 2

Write any four examples of consumer's goods industries.

ØeMve—6. kegâšerj GÅeesieeW keâes efkeâleves YeeieeW ceW Jeieeake=âle efkeâÙee ieÙee nw ? mecePeeFÙes~ 2

Into how many parts are cottage industries classified ? Explain.

ØeMve—7. efJeJeskeâerkeâjCe mes GheYeesòeâe keâes keäÙee ueeYe nw ? 2

What is the benefit to the consumer from rationalisation ?
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ØeMve—8. DeewÅeesefiekeâ mLeeveerÙekeâjCe kesâ efmeæeble keâe Øeefleheeove efkeâmeves Deewj keâye efkeâÙee ? 2

Who published the theory of industrial localization and when ?

ØeMve—9. Yeejle ceW ØeLece ueewn SJeb Fmheele keâejKeevee keâye Deewj keâneB mLeeefhele efkeâÙee ieÙee ? 2

When and where was India's first Iron and Steel Plant established ?

ØeMve—10. ßece veerefle mes keäÙee leelheÙe& nw ? 2

What is meant by Labour Policy ?

ØeMve—11. Yeejle ceW meeJe&peefvekeâ Ghe›eâce kesâ DeeefLe&keâ GösMÙe keäÙee nQ ? (keâesF& oes) 2

What are the economic objectives of public enterprises in India ? (Any two)

ØeMve—12. 15 Je<eeaÙe Âef°he$e keâye ueeiet ngDee ? 2

When was the fifteen yearly vision document started ?

efveoxMe :

(me) ØeMve ›eâceebkeâ 13 mes 18 lekeâ ueIeg GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve hej 3 Debkeâ DeeJebefšle nQ~ Gòej

keâer DeefOekeâlece Meyo-meercee 50 Meyo nw~

Instruction :

(C) Question Nos. 13 to 18 are short answer type questions. Each question

carries 3 marks. Maximum word-limit of answer is 50 words.
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(ueIeg GòejerÙe ØeMve)

(Short Answer Type Questions)

ØeMve—13. DeewÅeesieerkeâjCe kesâ ØeYeeJeeW keâes mecePeeFÙes~ (keâesF& leerve) 1+1+1=3

Describe the impact of industrialisation. (Any three)

ØeMve—14. ueIeg GÅeesie SJeb kegâšerj GÅeesie ceW keâesF& leerve Deblej efueefKeS~ 1+1+1=3

Write any three differences between small industries and cottage industries.

ØeMve—15. ÛeeÙe GÅeesie hej mebef#ehle efšhheCeer efueefKeS~ 3

Write short note on tea industry.

ØeMve—16. Yeejle cesW meeJe&peefvekeâ #es$e keâer keâesF& leerve GheueefyOeÙeeB mecePeeFÙes~ 1+1+1=3

Explain any three achievements of public sector in India.

ØeMve—17. Ùeespevee DeeÙeesie SJeb veerefle DeeÙeesie ceW leerve Deblej efueefKeS~ 1+1+1=3

Write three differences between Planning Commission and Niti Aayog.

ØeMve—18. keâce&ÛeeefjÙeeW keâer Âef° mes DeewÅeesefiekeâ mebyebOeeW keâe cenlJe mecePeeFÙes~ (keâesF& leerve) 1+1+1=3

Explain the importance of industrial relations from employee's point of view.

(Any three)

efveoxMe :

(o) ØeMve ›eâceebkeâ 19 mes 26 lekeâ oerIe& GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve hej 5 Debkeâ DeeJebefšle nQ~ ØelÙeskeâ

ØeMve ceW Deebleefjkeâ efJekeâuhe nw~ Gòej keâer DeefOekeâlece Meyo-meercee 150 Meyo nw~
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Instruction :

(D) Question Nos. 19 to 26 are long answer type questions. Each question

carries 5 marks. Each question has internal choice. Maximum word-limit of

answer is 150 words.

(oerIe& GòejerÙe ØeMve)

(Long Answer Type Questions)

ØeMve—19. Yeejle ceW efJeJeskeâerkeâjCe keâer Oeerceer Øeieefle kesâ keâejCeeW keâes mecePeeFÙes~ (keâesF& heeBÛe) 5

Describe the causes of slow progress of rationalisation in India. (Any five)

DeLeJee / OR

mLeeveerÙekeâjCe keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeues keâejkeâeW keâes mecePeeFÙes~

Explain the factors which effect the localization.

ØeMve—20. YeejleerÙe DeewÅeesefiekeâ efJeòe efveiece kesâ efJeòeerÙe œeesleeW keâes mecePeeFÙes~ (keâesF& heeBÛe) 5

Explain the finanical sources of Industrial Finance Corporation of India Ltd.

(IFCI). (Any five)

DeLeJee / OR

Yeejle ceW DeewÅeesefiekeâ efJeòe keâer keâceer keâes kewâmes otj efkeâÙee pee mekeâlee nw ? keâesF& 5 GheeÙe efueefKeS~

How the shortfall of industrial finance in India can be overcome ? Write any 5

remedies.



(13)

C-232332 P.T.O.

ØeMve—21. DeewÅeesefiekeâ veerefle, 1991 keâer DeeJeMÙekeâlee keâes efkeâvneR heeBÛe eEyeogDeeW kesâ DeeOeej hej mecePeeFÙes~ 5

Explain the requirements of Industrial Policy, 1991 on the basis of any five points.

DeLeJee / OR

veF& DeewÅeesefiekeâ veerefle, 1991 kesâ iegCeeW keâer JÙeeKÙee keâerefpeS~ (keâesF& heeBÛe)

Explain mertis of New Industrial Policy, 1991. (Any five)

ØeMve—22. YeejleerÙe Ûeerveer GÅeesie keâer mecemÙeeDeeW keâes mecePeeFÙes~ (keâesF& heeBÛe) 5

Describe the problems of Sugar Industries of India. (Any five)

DeLeJee / OR

Ûeerveer GÅeesie keâer mecemÙeeDeeW kesâ meceeOeeve nsleg megPeeJe oerefpeS~ (keâesF& heeBÛe)

Give the suggestions for solving the problems of Sugar Industries. (Any five)

ØeMve—23. ØeeÛeerve GÅeesie-OevOeeW kesâ heleve kesâ heeBÛe keâejCe efueefKeS~ 5

Write the five reasons for the downfall of ancient industry.

DeLeJee / OR

Yeejle ceW DeewÅeesefiekeâ efJekeâeme kesâ Øesjkeâ IeškeâeW keâes mecePeeFÙes~ (keâesF& heeBÛe)

Explain the factors encouraging industrial development in India. (Any five)
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ØeMve—24. kegâšerj SJeb ueIeg GÅeesieeW kesâ efJekeâeme nsleg mejkeâej Éeje efkeâÙes ieÙes ØeÙeemeeW keâe mebef#ehle JeCe&ve keâerefpeS~

(keâesF& heeBÛe) 5

Briefly describe the efforts made by the government for the development of

cottage and small scale industries. (Any five)

DeLeJee / OR

veF& ueIeg GÅeesie veerefle, 1991 keâer efJeMes<eleeSB mecePeeFÙes~ (keâesF& heeBÛe)

Explain the main characteristics of New Small Scale Industrial Policy, 1991.

(Any five)

ØeMve—25. Yeejle ceW meeJe&peefvekeâ Ghe›eâceeW kesâ cenlJe keâes mecePeeFÙes~ (keâesF& heeBÛe) 5

Explain the importance of public enterprises in India. (Any five)

DeLeJee / OR

kesâvõerÙe meeJe&peefvekeâ Ghe›eâce kesâ cenejlve Je efceveerjlve hej mebef#ehle efšhheCeer efueefKeS~

Write short notes on Maharatna and Miniratna of Central Public Sector.

ØeMve—26. GÅeesieeW ceW jepekeâerÙe efveÙeceve SJeb efveÙeb$eCe kesâ GösMÙeeW keâes mecePeeFÙes~ (keâesF& heeBÛe) 5

Explain the objectives of state regulation and control in industries. (Any five)
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DeLeJee / OR

DeewÅeesefiekeâ mebyebOeeW keâer Øeke=âefle keâes efJemleej mes mecePeeFÙes~ (keâesF& heeBÛe)

Explain in detail the nature of industrial relations. (Any five)

——


